

支持科创债扩容增量 三大交易所完善制度提升包容性

5月7日,中国人民银行、中国证监会公布支持发行科技创新债券的相关举措。同日,沪深北三大交易所发布通知,细化落实相关举措。业内人士表示,这为科创债发行建立起更具包容性的融资制度安排,将提升债券发行便利度,推动科创债扩容增量。

拓宽发行主体范围 证券公司等积极响应

科技创新债券含公司债券、企业债券、非金融企业债务融资工具等,根据交易所发布的通知,交易所将从拓宽发行主体范围、灵活募集资金使用范围两方面,支持科技创新债券发行,扩大科技金融服务覆盖面。

——拓宽发行主体范围方面,在继续支持科创企业类、科创升级类、科创投资类和科创孵化类发行人发行科创债的基础上,新增支持商业银行、证券公司、金融资产管理公司等金融机构发行科创债,募集资金通过贷款、股权、债券、基金投资、资本中介服务等多种途径支持科技创新领域业务。

——灵活募集资金使用范围方面,新增支持优质私募股权投资机构和创业投资机构发行科技创新债券,募集资金用于私募股权投资基金的设立、扩募等。

上交所表示,一直以来,股权投资机构发行科创债只能投向创投基金和政府出资产业基金,此次将用途拓宽至私募股权投资基金,有助于进一步提高股权投资机构的科创资金使用灵活性,为更多中小型科技企业引入资金活水。

激发科技创新活力,离不开金融加力支持和精准滴灌。此次科创债新规更好契合了科技创新领域融资需求,获得市场快速响应。记者从上交所了解到,目前已有包括中信证券、国泰海通证券、中银证券等约10家证券公司在上交所拟发行超160亿元科创债。

三大交易所发布通知 细化落实支持发行科创债相关举措

拓宽发行主体范围
在继续支持科创企业类、科创升级类、科创投资类和科创孵化类发行人发行科创债的基础上,新增支持商业银行、证券公司、金融资产管理公司等金融机构发行科创债,募集资金通过贷款、股权、债券、基金投资、资本中介服务等多种途径支持科技创新领域业务。

灵活募集资金使用范围
新增支持优质私募股权投资机构和创业投资机构发行科技创新债券,募集资金用于私募股权投资基金的设立、扩募等。

数读科创债

中国证监会3月披露的数据显示,我国科技创新公司债券累计发行规模已达1.2万亿元

上交所
截至目前已累计支持近300家企业发行科创债,发行规模超万亿元

深交所
截至目前包括科创债等在内的科技创新固收产品发行规模超2200亿元

北交所
2024年北交所信用债市场开市以来,已推出包括科创债在内的10个专项品种债券

制图/高翔

支持科创领域需求 交易所科创债发行规模快速增长

中国证监会3月披露的数据显示,我国科技创新公司债券累计发行规模已达1.2万亿元,有效支持了科技创新领域融资需求。

近年来,各交易所在支持科创债发行方面不断探索。上交所2021年推出科创债以来,持续推动科创债提质扩面,两次修订规则指引,2023年开始推动做市商开展科创债做市报价服务,并进一步降低科创债纳入做市的门槛。截至目前,上交所已累计支持近300家企业发行科创债,发行规模超万亿元,2022年至2024年发行规模年均增长约75%。

深交所积极支持科技创新领

域融资需求,截至目前,深市包括科创债等在内的科技创新固收产品发行规模超2200亿元。深交所近年来还落地多个典型发债项目,以2024年1月深交所支持TCL科技发行的15亿元科创债为例,就是首只民企科技创新数字经济公司债券。

记者从北交所了解到,2024年北交所信用债市场开市以来,已推出包括科创债在内的10个专项品种债券,正稳步扩大对优质产业主体的债券融资支持。此次支持科技创新债券发行的一系列举措发布,有助于为北交所上市公司和新三板挂牌公司提供更加多样的融资手段。

完善配套支持机制 为科创债发行提供便利

记者了解到,交易所此次还完善了科技创新债券配套支持机制,为科技创新债券融资提供更多便利。

——在融资端,通知明确科创债适用融资审核“绿色通道”,突破关键核心技术的科技型企业可以参照适用知名成熟发行人优化审核安排。

——在投资端,优化科创债做市等交易机制安排,引导投资机构加大对科创债投入,减免科创债交易结算相关费用等。

北交所相关人士表示,科技企业尤其是中小型科技企业,普遍对融资成本比较关注,推动更多科创债项目落地,还需二级市场配套机制支持。通知从投资端提出多项针对性安排,可以提升投资者参与意愿,促进实现一二级市场联动、投融资协同的市场生态。

交易所通知还明确,支持符合条件的科创债发行人适用简明信息披露安排,简化科创债发行人发行阶段董监高和审计机构签章文件要求等。相关安排有助于降低企业信息披露成本,提高信息披露针对性和有效性,提升债券的注册及发行效率。

下一步,交易所也将继续完善科技创新债券和支持科技创新融资相关机制。

上交所表示,将继续坚持科创导向,持之以恒完善科技创新债券配套支持机制,不断提升制度的包容性、适配性。深交所表示,将进一步支持各方充分用好科技创新债券功能,继续完善精准支持科技与创新领域的产品供给、制度供给、服务供给,引导资金高效流入科技与创新领域,推动科技、资本和实体经济高水平循环。
据新华社

四川公积金贷款利率已下调 已发放贷款的还能享受吗?

5月8日起,四川省省级住房公积金管理中心下调个人住房公积金贷款利率。有读者发出疑问:已发放公积金贷款,还可以享受利率下调的政策红利吗?四川省省级住房公积金管理中心的解答来了。

问:已发放公积金贷款,还可享受利率下调政策红利吗?

答:按照现行住房公积金贷款规定,5

月8日前已发放个人住房公积金贷款,贷款期限在1年(含1年)以内的,贷款利率不作调整,仍执行原贷款利率;贷款期限在1年以上的,自2026年1月1日起执行新的个人住房公积金贷款利率。如遇国家出台新规定,以新规定为准。

问:5月8日前申请办理但尚未发放的贷款是否执行调整后的利率?

答:5月8日前已受理但尚未发放的个人住房公积金贷款,按新的个人住房公积金贷款利率执行。

问:公积金贷款利率调整需要去银行办理吗?

答:利率调整无需个人申请,公积金中心将根据利率调整规则为借款人自动调整。
据川观新闻

合计金额近2.39万亿元 上市公司 年度“红包”创新高

近期,A股上市公司2024年年报披露收官。在新“国九条”等政策推动下,上市公司分红积极性显著提升,呈现史上最丰厚的年度“红包”,一年多次分红等成为新趋势,常态化分红机制逐渐形成。

数据显示,在5400多家披露2024年年报的上市公司中,近七成公司2024年度宣布分红,合计分红金额近2.39万亿元,同比增长超7%,再创历史新高。

拉长时间线看,近年来A股分红总额和分红家数逐年增长。与2018年度相比,2024年度上市公司累计现金分红总额几乎翻倍,分红公司家数增长近五成。

从行业看,银行依旧是分红主力军。42家上市银行累计分红超6300亿元,占净利润的比例超30%。石油石化、食品饮料、通信等行业也是“红包”大户。
据新华社

问:周四沪指低开,盘中冲高震荡,收盘上涨,你怎么看?

答:市场周四延续升势,各股指小幅收涨,盘面上超3800只个股上涨,航天航空、交运设备板块表现较好。截至收盘,两市涨停67只,跌停4只。技术上看,沪深股指均收于5日均线之上,两市合计成交12934亿元环比萎缩;60分钟图显示,各股指均收于5小时均线之上,60分钟MACD指标均保持金叉状态;从形态来看,各股指继续保持强势状态,尽管成交量略有萎缩,但收盘仍刷

白杰品股 短震

新近期反弹新高。值得注意的是,沪指日线MACD指标白线回到零轴之上,标志着市场全面转强,这意味着哪怕后市出现短暂震荡,依然不会改变中线向上趋势。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均减少,各合约负溢价水平整体明显缩减。综合来看,缩量代表活跃资金的态度,外围市场扰动影响短期市场走

势,短期不宜追涨。

资产:周四按计划没有操作。目前持有华创云信130万股、鲁信创投60万股、爱建集团180万股、创元科技45万股、陕天然气60万股、电投能源26万股、山河智能75万股、新铝时代6.2万股、祖名股份15万股。资金余额861803.68元,总净值53484563.68元,盈利26642.28%。

周五操作计划:创元科技、新铝时代拟择机高抛,山河智能、爱建集团、华创云信、电投能源、陕天然气、鲁信创投、祖名股份拟持股待涨。
胡佳杰